1. 诗歌:《》(2分钟)

2. 本课的内容: (45 分钟)《何西阿书》第九章

1 以色列啊,不要像外邦人欢喜快乐,因为你行邪淫离弃你的神,在各谷场上如妓女喜爱赏赐。2 谷场和酒榨,都不够以色列人使用,新酒也必缺乏。

通过经文我们可以得出这是住棚节的节期时期。但是就在这个应该欢喜快乐的时候,先知所发的声音显得那么的刺耳,但是就如我们古语所言:"忠言逆耳利于行"。所以先知发声来警告他们,所以这段是控告与定罪。这里用以色列与外邦人相对是表明自己身份的不同。欢喜快乐(参考吕版)本来是好的,但是现在以色列的庆祝方式是随同了外邦人的习俗。"**行邪淫**"就是用敬拜巴力的方式,百姓以为这就是亲近神,但是却是离弃了神。"**使用**":有看顾或喂养的意思,(参考精读圣经原文注释);"**缺乏**"有欺骗或令人失望之意。所以这句可以翻译为"以色列啊!你不要高兴的太早了,因为你拜巴力并亲近他,所以神离弃了你。你虽然在打谷场上像妓女一样等待着赏赐,但是你打下的不能喂饱你,那些新酒也令你失望"。

3 他们必不得住耶和华的地,以法莲却要归回埃及,必在亚述吃不洁净的食物。

这就是惩罚的结果,百姓再次成为埃及的奴仆,被掳亚述而被迫同他们生活。对以色列来说,食物是他们宗教最根本的一个戒律,吃不洁净的食物是他们的羞耻。

4 他们必不得向耶和华奠酒,即便奠酒也不蒙悦纳。他们的祭物,必如居丧者的食物,凡吃的必被玷污, 因他们的食物,只为自己的口腹,必不奉入耶和华的殿。5 在大会的日子,到耶和华的节期,你们怎样行呢?

即使在外邦的土地上他们后悔了要向耶和华献酒,神也不喜悦。犹太人有传统认为接近死尸是不洁的,等同于外邦人的食物。犹太人有关于食物洁净的条例,只有洁净的食物才可以献给神,但是现在所有的食物均是污秽的,所以不能作为献祭品。以色列人每年有三次要去耶路撒冷敬拜神,但是被掳之后他们可以去哪儿敬拜神呢?即使他们悔改想归回神。

6 看哪,他们逃避灾难,埃及人必收殓他们的尸首,摩弗人必葬埋他们的骸骨。他们用银子做的美物上必 长蒺藜,他们的帐棚中必生荆棘。

以色列人以为他们可以逃亡埃及保全性命,但是埃及人必是他们的掘墓者。"摩弗"就是现在的埃及城市"孟菲斯",以其雄伟的金字塔而闻名,而金字塔是埋葬死人的,所以这里说"摩弗人必葬埋他们的骸骨"是讽刺的口吻。"银子做的美物"可以指制造的偶像被废弃,同时"帐棚中必生荆棘"也代表着没落和灭亡。(维基资料:在新亚述帝国强大的威胁下,孟菲斯成了一系列混乱的中心。

9 - 何西阿书 主日学 Page 1 of 3

在塔哈尔卡的统治时期,孟菲斯成了抵抗前锋的基地。当库施王向南逃往努比亚之时它被攻破了。 亚述王阿萨尔哈东在一些埃及王子的协助下于公元前 671 年夺取了孟菲斯。他的军队洗劫了城市, 并屠杀了当地居民,还将他们的头堆砌成一个个头堆。)

7 以色列人必知道降罚的日子临近,报应的时候来到。(民说,作先知的是愚昧,受灵感的是狂妄),皆 因他们多多作孽,大怀怨恨。

(吕版)"察罚的日子来了,报应的日子到了,以色列必知道的。",知道什么?就是当百姓轻看 先知的教训,认为先知是愚昧的、是狂妄的。为什么先知会这样,因为百姓多多作孽,对现先知 的教训大怀怨恨,其实这时就是神要"**降罚的日子临近,报应的时候来到**"。

8 以法莲曾作我神守望的,至于先知,在他一切的道上作为捕鸟人的网罗,在他神的家中怀怨恨。

"以法莲曾作我神守望的"是从文字的角度翻译的,但是不通顺,所以要联于上句,比较合理的翻译应该是"先知为以法莲和神守望",要更通顺一些。之后的翻译调整为"在他所行的一切路上,都满有捕鸟人的网罗,他在神的家中被嫉恨。"

9 以法莲深深地败坏,如在基比亚的日子一样,耶和华必记念他们的罪孽,追讨他们的罪恶。

"基比亚的日子"很可能是指《士师记》第 19 章悲催的故事,而这里指以色列犯了同样的罪。

10 主说,我遇见以色列如葡萄在旷野,我看见你们的列祖如无花果树上春季初熟的果子。他们却来到巴力毗珥专拜那可羞耻的,就成为可憎恶的,与他们所爱的一样。

"葡萄在旷野"和 "无花果树上春季初熟的果子" 均是珍贵的意思,也代表着神特别的拣选。"**巴力毗珥**"就是"**毗珥**"的巴力(主)(参考《民数记》25 章,**巴力毗珥**是摩押地的神。),这样比喻现在的以色列就如同他们的先祖一样。

11 至于以法莲人,他们的荣耀必如鸟飞去,必不生产,不怀胎,不成孕。12 纵然养大儿女,我却必使他们丧子,甚至不留一个。我离弃他们,他们就有祸了。

以色列本来是神特别拣选出来是有着耶和华神的荣耀的,因为神带领他们争战,使外邦人感到恐惧和害怕,但是现在这些都如鸟一样飞去了。但是这一解释同后半句就连不上了,所以"荣耀"这个词的翻译我们就要好好查一下:此词有丰足、声誉的意思,是不是也可以指子孙很多呢?(其实这就是我们按照上下文理来解经)若是按照这个解释,12 节就好理解了。

13 我看以法莲如推罗栽于美地。以法莲却要将自己的儿女带出来,交与行杀戮的人。

9 - 何西阿书 主日学 Page 2 of 3

"推罗"是地中海边腓尼基的一个城市,原意为"岩石、磐石","美地"就是牧羊居所。所以此句的意思就是:"在我看来,以法莲就如一块岩石被放在牧养人的居所,自己把儿女交出给行杀戮的人"。这样翻译就同 11 节成为了一个整体,并且同 14 节也合拍。参考士 9:5,关于杀人在磐石上。

14 耶和华啊,求你加给他们加什么呢?要使他们胎坠乳干。

诗人现在向神求的是什么呢?就是不要他们生产(流产)、乳房干瘪(而不能喂养婴儿)。

15 耶和华说,他们一切的恶事都在吉甲,我在那里憎恶他们,因他们所行的恶,我必从我地上赶出他们 去,不再怜爱他们,他们的首领都是悖逆的。

"一切的恶事都在吉甲"是指《撒上 15:10-23》扫罗背叛之事,使神厌弃了他。这也同"他们的首领都是悖逆的"的相对应。

16 以法莲受责罚,根本枯干,必不能结果,即或生产,我必杀他们所生的爱子。

"根枯干"代表着没有了生命力(也可以说生育能力)(用树来比喻,本来"以法莲"是昌盛的意思), 但是在神的惩罚下,他们不能在结果了,即使结了果,神自己必杀他们所生的。

17 我的神必弃绝他们,因为他们不听从他,他们也必飘流在列国中。

这是先知充满愤怒、悲痛和无奈的呐喊。就如我们敬拜时的那种 PPT:"主耶和华以色列的圣者曾如此说,你们得救在乎归回安息。你们得力在乎平静安稳。你们竟自不肯!"(赛 30:15)

课后作业及提醒:

作业:阅读第十章。

9 - 何西阿书 主日学 Page **3** of **3**